

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.
Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 ft.—kr.
Fél évre 5 „
Negyed évre 2 „50.
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény főcíme, Veszélyes közzététel, a szerkesztőségnek birtokosra küldendő.

Előfizetési helyben
TELEGDI K. LAJOS és társai
Könyvkereskedés és a kiadói vállalatban
KUTASI IMRE könyvnyomtatás és a postahivatalok nyomdájában a postahivatalok után.

Hirdetési díj:
Négy hasábos heti sorát 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többesbörítetnek alku szerint a 1 tagolással, de a többi árát vételek felőlyegj minden különbeírástól 30 kr.

Nyitási- és megjelölési költségek minden példára 30 kr.
Hirdetéseket felvételre a kiadó hivatalban, KUTASI I. könyvnyomtatásban, valamint ZICHNER-MAN H. közz. Irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentlenül beadványok közlése nem vételek igényelése.
Kéziratok vissza nem adandók.

A m. tud. akadémia.

A nemzet első tudományos intézete, a magyar tud. akadémia vasárnap tartotta évi nagygyűlését, melynek kiváló fényt kölcsönzött Rudolf trónörökös megjelenése. A nagygyűlés még nem az újonnan választott elnök vezetésére került elő. Trefort Agoston ezúttal nem a megnyitói beszédét tartotta, hanem az akadémia elhunyt elnöke, Lónyay Menyhért grófról mondott emlékbeszédet, melyben hosszabban szólt a kiegyezésről is; Rudolf trónörökös az emlékbeszédet végig hallgatta. A fölületes munka szellemének jellemzésére álljon itt azon pár sor, melylyel Lónyainak a bankgyűről szóló művét jellemző:

»Tanulságos könyv mindenki számára, a ki tájékozást akar nyerni a bankkérdésben; gyakorlati része azonban abban culminál, hogy Magyarország a valuta helyreállítása nélkül is önálló magyar bankot, de még helyesebben, több bankot is állíthat. Oly terv, melyet fölfogásom szerint az ellenzéken a legjobb hiszemű és szándékú államférfiu felállíthat és vitathat, de melyet el fog ejteni, mielőtt kormányra lép. Azon viszonyról fogva, melyben mi a monarchia másik államával állunk, az önálló magyar bank, a valuta helyreállítása előtt, végtelen zavarokat idézhetne elő, s a mi a több, bankrendszer által csak fokoztatnák.»

A nagygyűlés lefolyása egyébként is egyike volt az érdekesebbeknek. Pulszky Ferencz szellemes megnyitójának meglepő momentumuma volt, midőn a jelenlevő trónörökös előtt büszkén hivatkozott arra, hogy őt azon korszakban választák meg tisztelői tagul, a melyben Kossuth Lajos villanyozta fel nemzetét lángelméjű vezérczikkével.

„Mily hatalmas hang ezen csuszmaszó korszakban! — Fraknói Vilmos titkári jelentése, mind végre Fodor József kiváló értékű felolvasása méltó részei voltak a szép ünnepnek. Ez utóbbinak letebb mutatjuk be a hosszú élet föltételei című, föltötte érdekes és tanulságos értekezését, melynek javarészt ügyesen összeállított statistikai kimutatások képeztek.

A tudós előadó tanulmányában annak kutatásával foglalkozik, veletlen dolog-e, hogy annyi jelesünk hal meg aránylag fiatalon. Vizsgálódási czéljára az utolsó 10—15 év alatt Magyarországon, Ausztriában, Német- és Franciaországban, valamint Angliában elhunyt, különböző állásu és foglalkozásu férfiu és nő közül mintegy 15.000-nek életkorát gyűjtötte és hasonlította össze. Földolgozva az adatokat következőre jutott:

A társadalom javából elhunyt férfiak közepes kora volt: Magyarországon 59.3 év, Ausztriában 65.1 Németországban 68.01 Angliában 70.6. Ez az adat megdöbbentő. Ugyanazon állásu és foglalkozásu emberek 11.43 évvel élnek hosszabb életet Angliában, mintegy 9 évvel hosszabbat Németországban és mintegy 5.8 évvel hosszabbat Ausztriában, mint Magyarországon. Ha tekintetbe vesszük még, hogy az ember életéből az első 25 esztendő az erő — az anyaggyűjtés kora és csak ezután kezdődik a hasznos munka ideje akkor látjuk, hogy a magyar társadalom kiváló állásu férfiu csupán 34 munkás esztendőt élnek, holott Angliában 45-öt, Németországban 43-at, Ausztriában 40-et.

Tanulságos a következő egybeállítás is: a följegyzett elhunytak között volt 80 év felett: Magyarországon: 10.7%, Angliában: 30%, Németországban 17.6%. Tehát nem a veletlen játéka és nem esetlegesség, hogy Magyarországon az élet rövidebb, mint p. o. Németországban és kivált Angliában.

Áttér azután szerző annak a kérdésnek fejtegetésére, vajjon meg lehet-e hosszabbítani az életet?
Az inductio rendszer alapján a különböző foglalkozásu férfiak között volt párhuzamot életkoruk tartalmára nézve. Így először az elhunyt magyar tudósok és tanárok közepes kora 51.8 esztendő volt; az angoloké 67.9, a németeké 68.3, a francziáké 71.1, az osztrákoké ellenben 63.5, vagyis hosszabb életűek, mint a magyarok: az osztrákok, az angolok, a

németek és a francziák. A magyar tudós és tanár 26.8 munkás évvel bír, a franczia 46.1 évvel — közel meg egyszer annyival. Nem veletlen tehát a Dumas-ak a Chevreuil-ök, a Buffon-ök kora Franciaországban.

Szellemi munkával foglalkoznak az írók és művészek is, noha az nálunk inkább izgató és elevenítő, mint fárasztó. Íróink és művészeink átlagos kora volt 54.4 esztendő, az osztrákoké 61.9, az angoloké 69.6 A legrosszabb viszony tehát megint Magyarországon látható.

Az orvosok kora Magyarországon 55, Ausztriában 62.5 év.
A bírák közepes kora volt nálunk 60.9 év, Németországban 70.5, Angliában 72.8.

Az államférfiak, ezekhez számítva a főhivatalnokokat és képviselőket is, közepes kora volt Magyarországon 64.3, Ausztriában, 66, Németországban 69, Franciaország száma kezdi megközelíteni a többiekét.

Megint kisebbik a különbség a főrangúak és birtokosoknál, kiknek átlagos kora Magyarországon 63.1, Ausztriában 68.3, Angliában 69.4.

Katholikus egyházférfiak közepes kora: 67.2 év, más keresztény egyházférfiaké 65, míg az angolországi államvallásu egyházférfiaké 74.3. Egyházi férfiak közül tenet a katolikusok feülhaladják a más vallásukat magas kor szempontjából s megközelítik a legelőnyösebb körviszonyú bíró nemzetet az angol.

Az osztrák-magyar hadsereg tagjainak közepes kora: 70.2, az angoloknál: 69.5 a francziákál: 73, a németeknél: 73.7. A katonaságnál, tehát jóformán egyenlő magas kort érnek el a különböző országbeliek, nyilvánvaló következményeképp annak, — hogy nagyjában egyenlő, egészségi szempontból előnyös életmóddal bírnak.

A mi a nőket illeti, az előadó őket két csoportba osztotta u. m.: főrangúak, birtokosok nejeire és más osztálybeliek (tanárok, orvosok, ügyvédek, bírák stb.) nejeire.

A magyar magasrangú nők közepes kora 63.7 év az osztrákoké 62.6, a németeké 68.5, az angoloké 73.1 év. Ezek szerint a magyar magasrangú nők körviszonya eléggé kedvező, szemközt a külföldiekkel.

Kevesebb öröndetes jelenséget mutat az ámbár nem főrangúak, de mégis a társadalom magasabb osztályaihoz tartozó magyar nők körviszonya. Ezeknek közepes kora ugyanis 51.6 év, 21.5 évvel kevesebb, mint az angol nőké.

Az utolsó 14 év alatt elhunyt s a lapokban följegyzett írónőink közep kora csupán 48.5 év volt, holott az angol írónőké 73.9, a németeké 68.1. Sőt a följegyzett színésznőink átlagos kora csupán 45.7 esztendő volt, míg a németeké 64.2, az osztrákoké 67.2.

Kétségen kívül való tehát, hogy a magyar nők élete, arányitva úgy a magyar férfiakéhoz, mint a magyar főrangú nőkéhez és kivált a külföldi nőkéhez, nagyon alacsony.

Az előadottakat összefoglalva látjuk, hogy nálunk egyáltalán alacsonyabb korral halnak meg az emberek, mint a külföldön; legközelebb áll hozzánk Ausztria, azután Németország, majd Franciaország és végül Anglia.

Legszomorubb korbeli viszony van a tudósoknál, tanároknál, író- és művészeknél, orvosoknál, bírák és ügyvédekél, technikusoknál és kivált ezen osztályok nejeinél; javul a viszony a politikai férfiaknál, a főrangúknál és az egyházférfiaknál, holott a külföldön, nevezetesen Angliában és Franciaországban a tudós, tanár, író, művész stb. vagy ép oly magas koru, mint az államférfi, a főrangú, vagy csak igen kevéssel alacsonyabb koru.

Világos tehát, hogy az alacsony közep kor nálunk legfőképp a szellemi munkáok mostoha, rövid életkora által feltételeztik.

Mik azonban a rövid élet okai és mik a hosszú élet föltételei?

Erre a kérdésre az előadó így adja meg a feleletet: A rövid élet okai: a hiányos lakásviszonyok, rossz táplálkozás, elégtelen élelmód, elégtelen kényelmi eszközök stb.; a hosszú életéi: a mértékletes élet, az egészséges táplálkozás és lakás, kényelem, tisztaság stb. Legfőképp azonban mindkét esetre nézve az örökös.

Nem csak az életet örökli az ember apától, hanem a testnek azt a szerencsés alkotását is, hogy a megbetegedés ható anyagának képes ellenállani. És ellenkezőleg, a ki rövid életű — elyengült szülőktől származik, magában hordja a rövid élet átkát.

Az élet örökletesnek egy bizonyitka az egyes nemzetek főcsaládjainak régisége.

Az apának tehát nemcsak arra kell törekednie, hogy gyermekeinek, unokáinak vagyont gyűjtsön, hanem egészségének fentartására és fejlesztésére által arra is, hogy a hosszú életre reményt, kilátást nyújtson.

Másik kulforrása a mi szellemi munkáink rövid életének a mostoha ifjúsági, a nagy aru tanuló évek. Csak kevés apa bír tanuló gyermeke számára nevelési existenciát, kényelmes és gondos nevelést biztosítani. A legtöbb fiatal ember a szülői háztól távol neveltetik, a hol rendszeren sem a lakás, sem a tisztaság, sem a táplálék, még kevesebb a felügyelet nem kielégítő az ifju morális fejlődésére nézve.

Minő más az élete folyása az angol ifjaknak; collegiumokuan nevelik őket, a melyekhez a magyarországiak nem is hasonlíthatók. Tisztaság, rend, kitűnő szellőzés, jó táplálék, rendszeren sem a tulságos munka és mindenek felett a testgyakorlás minden neme: lovagias, uszás, labdajatek vivás stb.

Es a mi áll az ifjúságunk hazánkban antihygienicus fönevelésére nézve, nagyrészen áll ugyanaz a férfi kornak életmódjára nézve is.

A magyar ügyvéd, orvos, bíró, hivatalnok stb., ha foglalkozása teendőit végzte, elmegy a casinóba, körbe, clubba — és kártyázik, ül a füstben és elkartyázik óra és óra hosszan — napról napra — evrói evre. Egeszen más az angol társadalom hasonló állásu, foglalkozásu férfiak az élete. A kocsiszás, vadászás, lovaglás nem egyes főurak sportja, hanem általános edző időtöltés. Angolország művelt férfiu az edző sport minden nemet kitarással és öntudattal űzik. Nem rég hunyt el Anglia híres postájai minisztere, Fawcett. Az angol illusztrált lapok egész életét ábrázolták képekben: ott volt Fawcett mint a csolnakázó egyet munkáló tagja, felgyűrt ingujjal, — Fawcett mint a cricket-club munkáló tagja — mint lovagló, kocsiszó stb. Nálunk csolnakázó, cricketező minisztert el se tudnánk képzelni; kártyázót — igen.

Egész társadalmunk ugyszólván lusta. Nincs is oly intézményünk, a mi igazán a test egészségére szolgálna és általán használható lenne. A tornaacsarnokok nem potolhatják a szabadban való mozgást. Egy arnyekos setáló ut ki a budai hegyek közé megbecsületlenül hygienicus nyeregmény lenne a fővárosra nézve.

Ep ily keveset törőnek a test edzésével önk. Az ő foglalkozásu országok: ott-honhúts. Az angol nők nem így él. Szereti a szabad természetet, játékokat, lovaglást, az utazást, hegyi tourokat.

Egyetlen öröndetes testmozgást karoltak fel újabb időben hölgyisik is: a korcsolyázást. Epen így a tánc is, mely utóbbi azonban inkább luxus nálunk, sem mint az egészség és szórakozás eszköze.

Vannak azonban nemzetünkben is kivételek, a kik testmozgást űznek: ezek főnemeseink, férfiak, nők és a katonák. Láttuk, hogy ezek az osztályok egészség és életartósság tekintetében meg is közelítik az angolokat.

Fejtegetés további folyamán az előadó az ifjúság nevelésének reformját hangoztatja, mint az állam által teendő első lépését és felveti az eszmét, hogy czelszerű volna Magyarországon is angol vagy franczia rendszerű collegiumok létesítése.

Tanulságos fejtegetéseit a következőkkel végzi: A magas kor nálunk is elérhető, csak a hygiene elvei szerint kell élni, s akarni kell meg nem öregedni.

Akarni? Igenis. Az erős akarat, hogy az ember ne eresse, legyőzze teste gyengeségét; az erős meggyőződés, hogy az ember életfona epenséggel mincseu oly rövidre szabva, mint azt rendszeren tapasztaljuk: fentartja az eleterót.

Es valamint a képzelődés, a lélek hangulata, az elcsüggedés, a bizalom az élet tarósságában, az erős akarat a munkás élet folytatására, a kellő hygienicus életmód mellett, a legbiztosabb szer a hosszú életre.

A mit a chaldeusok, a magusok, az alchymisták titkos és büvös szerekkel óhajtottak elérni és lázas örületes munkával kerestek: az élet hosszabbítását lehet-e elérni? Igenis lehet. Csodás büvös szerekkel, medicinával ugyan nem, hanem hygienicus életmóddal.

— Belföldi hírek. A közöshadügyminiszter Budapesten hadtörténeti adatok gyűjtése végett Budapest levéltárába küldötte Spiegel Frigyes és Gömör Gusztáv századosokat, miről a belügyminiszter a fővárost értesítette. — A Pancsován, máj. 24-én tartott ifjúsági majális alkalmával, annak egyik rendezője: Stolicz Vasa helybeli dunagőzjárási tisztviselő a nemzeti zászlót, mint feleslegesen levétette. A nemzeti lobogó becsületének helyreállítása érdekében az itteni magyar körökben elkezesdett mozgalom indult meg. A tornaegyület mai napra ülést hívott egybe, nevezett egyének az egyetleből való kizárására ügyében. — Dr. Antal Gyula, eddig nyilvános rendkívüli tanár a budapesti tudományegyetemen,

ugyanott az egyházi jog nyilvános rendes tanárává, a szabályszerű illetményekkel kinevezetett. — Szabadka városa örökös alpoli tagjává lett az erdélyi culturegyesületnek 1000 firtal. — A szegedi új dohánnyárat tegnap nyitották meg, egyelőre ugyen lany munkás alkalmazással. Fölvetelre eddig 300-an jelentkeztek, de a gyár, amint rendszeren fog működni, 600 lany munkást alkalmaz.

— Zajos közgyűlés. Az 1848—49 dik honvéd-agharcsosok egyesülete Králik Ferencz elnökle alatt tartott rendkívüli közgyűlést; 150 tag volt jelen s Králik Ferencz a megnyitással várt mindaddig, míg a terembe becsátott rendőrök az elnöki asztal körül sorfalat nem képeztek. Végre Králik megnyitván az ülést, hangsúlyozza, hogy e gyűlést azért hívták össze, hogy az ellenségeskedés, mely az egyetleket jó hírvezt, a honvédeknek pedig becsületét aláassa, megszüntetessék. Felolvassák a tagok részéről kifogásolt pénzükezesre vonatkozó penztári jelentést, melynek adatai a jelenlevők egyrészeél nagy mozgalmat kelteettek. Végül a gyűlés 74 szóval 54 ellen kijelentette, hogy nem helyesli az ellenékes eljárást.

— Külföldi hírek. Szukim okkupációját a porta biztosan visszautasítja. — Az olasz király közelebb egy második küldöttséggel sajtókezuleg iri levelet s több értékes ajándékot küld Abissinia uralkodójának. — A braunschweigi trónörökösödés kérdése felett a szövetségstörökön fog megejetni a szövetségstörökön, után az igazságügyi bizottság beada jelentését. — Cyrille Method szlav apostolok politikai jelentőségét tárgyaló munkára tüztök ki díjat Pétervárott a szlav jötekonysági egyet legutóbbi ülésén. A pályamunkának azt a kérdést is kell tárgyalnia, ha valjon a különféle szlav törzsek különböző társalgási nyelve a jövőre nézve is meghagyandó-e védelmenül, vagy pedig egy általános szlav nyelv alkottassék-e. — Az orosz hadi készüldések, bár az afgán kérdésben minden oldalról bekes híreket jelentenek, még mindig folytatottanak. — Kiewből távirják ugyanis, hogy a kormányzósgában meg az idén egy új stragégiai vasutat építenek Glinikova mellett, ahol állandó tábor is lesz berendezve. — A antiklerikális kongresszus van együtt Romában. A kongresszuson minden állam képviselve van.

KARCZOLATOK.

(Áma bizonyos győnge 50,000 főresek.)
Ha az antiszemita pártkörből egy-két képviselő kilép, vagy ha a függetlenségi pártban valami melékes kérdés felett vita kerekedik, a kormányparti sajtó tüstént haláltáncot jár és a károróm vad notát zengedezi.
Ha a kormány körében oly nagy baj támad, hogy a miatt két miniszter öszszesvész és rakja le a tárczáját: az jelentketelen öszszeszóalkozás, a mely szót sem érdeme!

Mert „hja paraszt — az más!”

50,000 forint kellene Móricz Pál urnak, még pedig duplán.

Nem is rossz.

Kétszáz néptanító lenne boldog, ha ezt az öszszegyet jökdévdven nekik adakoznák.

Csakhagy ilyen czélokra mincseu rendelkezési alap!

Még megérjük, hogy a hivatalos könyomatu az egész miniszteri öszszesvészést oda fogja redukálni, hogy ő excellenciáik csak a felett vesztek össze, hogy Bárd Kemény Gábor szép időt jóslott, gróf Széchényi pedig azt erősítette, hogy esős időt várhatunk.

Jelentketelen az egész. Holmi 50,000 forint felett csak nem kapnak hajba akkora nagy urak!

„Hej! csak szerencse az, hogy nem én vagyok Verhovay Gyula!” — sobajhat magában Móricz Pál, a midőn olvassa, hogy a dolgát már el is tussolta Gaszt nagy ura!

— Szarvason hiba volt megbuknod Havár ellen, de ez az 50,000 forintos históriád, az csak az igazi szarvas-hiba! Ezt meg Tisza Kálmán mondhatja Móricz Pálnak, a midőn leszurja érte azokat a győnge 50,000 főresekét!

Gili Balázs.

REZSÓ
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 ft.—kr.
Fél évre 5 „
Negyed évre 2 „50.
Egyes szám 5 kr.

ABOR
Közvetítő
Közvetítő
Közvetítő

ORSOLAS!
50.450 marka.
Közvetítő
Közvetítő
Közvetítő

Postaügy. A t. cz. közönségnek maga... Postai társaság... Debreczen...

Gyászjelentés. Özv. Szabó Lajosné... Szabó Lajos... Debreczen, 1883. június 1. Postabivatali...

Nemes tett és intézkedés. mely köve... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

A főter. Mai napra hozzáfoglaltak a fő... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

lakól. a szenvedések tövisbokra szakgatja... Oh, az nagyon rossz mulatság, edes Véra...

Vagy - vagy! - írja egy vidékre telepedett... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Hatvan-utcai gazdaságnak a belügy... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Tájékoztulás. Az iparoskór ünnepélye... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Budapesti lapok nem okultak érte... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Theologusok majálisának egyik ked... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Tornászok ünnepélye. Mint már több... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

A díjak beosztása. Általános ügyesség... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

A díjak beosztása. Általános ügyesség... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

inket és nem is fogja szétszakítani sohasem... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Oh, persze! Maga csak maradjon szépen... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Végződhetett? Oh, nem! Még csak most... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Nem, nem álom! - rebegte Véra s ahogy... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Távgrás 1-ső díj 1 ezüst feldiszített... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Hazánk s a külföld. - Hugo Victor temetése... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

A szürkületi vörösség, mely 1883. év... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Nó mint képviselőjelölt. Angolország... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Rövid hírek. A fővárosnak az 1884... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Muzsák. - Petőfi emlék. A segesvári Petőfi... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Törvényszék. - A királyi kegyelme. Az igazságügy... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

t a t a t t a l a k. - Elképzelhető a szer... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

A tanzásóialj szemléjére vonatkozó... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Alólrott tisztelettel tudatom a nagy... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

„CSOKONAI”-hoz címzett c-inosban berendezett üzletemet... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

f. hó 4-én csütörtökön az „iparosifjuság dalárdája” és... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Mint ahogy azon kellemes helyzetben... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Illő tisztelettel KAINRATH ANTAL.

Maria-celli GYOMOR-CSEPPEK, jeles hatású gyógyszer a gyomor... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Egy üvegcse ára használat utasítással együtt 35 kr. Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Brady Karoly, „örangyalhoz” címzett gyógyszerárban... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

MATTONI-FÉLE GIESSHÜBLER legjobbat asztali- és üdítő ital... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

találtak festékeket, kítólétre váró postautal... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

SZERKESZTŐI POSTA. A tanzásóialj szemléjére vonatkozó... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Felölts szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.



„CSOKONAI”-hoz címzett c-inosban berendezett üzletemet... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

f. hó 4-én csütörtökön az „iparosifjuság dalárdája” és... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Illő tisztelettel KAINRATH ANTAL.

Maria-celli GYOMOR-CSEPPEK, jeles hatású gyógyszer a gyomor... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Egy üvegcse ára használat utasítással együtt 35 kr. Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Brady Karoly, „örangyalhoz” címzett gyógyszerárban... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

MATTONI-FÉLE GIESSHÜBLER legjobbat asztali- és üdítő ital... Debreczen, 1883. június 1. Aldás és...

Löfkovits Arthur és Társa

órás és ékszerész

ÁRJEGYZÉKE.

Debreczen, főpiac-utca 2142. sz. a posta tőzsomszédságában.

Ósaka arany és ezüst teljes értékben bevételik.

Minden tárgy a kir. fémjelző hivatal helyjével van ellátva.

Órák 1 évi jótállással:		Fémjelzett ékszerek:		13 próbás ezüstnemek:	
Ezüst henger óra	9-11 frt.	Arany női gyűrű	2-5 frt.	Férfi medaillon	2-4 frt.
Ezüst remontoir óra	14-20 frt.	Arany férfi gyűrű	4-6 frt.	Legujabb joujou	50 kr. - 1 fr.
Nickel remontoir óra	10-12 frt.	Arany pecsétnyomó	10-20 frt.	Gyönyörű dohány szelencze	20-30 frt.
Arany férfi remontoir	30-60 frt.	Arany karika gyűrű	3-10 frt.	Tula dohány szelencze	20-30 frt.
Ugyanaz igen erős	60-90 frt.	Valódi gyémánt gyűrű	8-20 frt.	Varrókészlet tokban	4-8 frt.
Arany datum remontoir	90-110 frt.	Valódi brilliánt gyűrű	20-100 frt.	Ezüst fejű sétatálcza	5-15 frt.
Arany női remontoir	26-40 frt.	Arany gyermek fűgő	150-3 frt.	Gyermek besteck	5-20 frt.
Ugyanaz legujabb	50-70 frt.	Arany női fűgő	3-10 frt.	6 drb gyümölcs kés	5-10 frt.
Arany női henger	18-24 frt.	Valódi gyémánt fűgő	12-30 frt.	6 pár evő eszköz	15-30 frt.
Valódi tula remontoir	30-55 frt.	Valódi brilliánt fűgő	25-400 frt.	6 kávé kanál	10-18 frt.
Inga, 8 nap járó	17-20 frt.	Arany garnitúra	18-40 frt.	6 aranyozott mocca	9-14 frt.
Inga óra s felet ütő	24-28 frt.	Ugyanaz gyémántta	30-100 frt.	Gyertyatartó párja	25-60 frt.
Inga negyedét ütő	40-70 frt.	Ezüst rövid lánc	2-8 frt.	Cukor szelencze	35-60 frt.
Irodai óra	5-8 frt.	Arany férfi lánc	20-80 frt.	Kenyérsósar	30-60 frt.
Hajó óra	9-14 frt.	Arany női lánc	18-60 frt.	Tentatartó	10-30 frt.
Ebresztő óra	4-10 frt.	Legujabb női broche	2-10 frt.	Kulcstartó	4-8 frt.
Arany női miniatur	30-80 frt.	Divatos férfi tü	2-6 frt.	Baberkoszoru	40-70 frt.
Arany női datum remontoir	90-100 frt.	Ezüst lánczakarék	2-5 frt.	Tranchir eszköz	15-40 frt.
Arany női gyémántokkal	60-80 frt.	Arany női karek	20-50 frt.	Burnót szelencze	6-10 frt.
Női oroszemalle	18-30 frt.	Legujabb arany medaille	4-20 frt.	Író toll	4-6 frt.

A torontalmegyei gazdasági kiállításon 1884-ben EZÜST DISZ-OKLEVELET nyert.
A bécsi 1883. évi nemzeti győzs. kiállításon EZÜST ÉRMET nyert.
A triezsi 1882. évi kiállításon BRONZ-ÉRMET nyert.
A princi 1880-ik évi országos kiállításon
Ezüst ÉRMÉSEI OKLEVELET nyert.

A MOHAI MAGNES FORRÁS

hazánk egyik legrészénsvadúsabb
SAVANYUVIZE

kiváló szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmán alapuló bajában. Általában a víz mindazon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének felfokozása kívánatos.

Borral használva kiferjedi kedveltségnek örvend.

Kizárólagos
forrástár **Édeskuty L.** m. kir. udv. szállítónál,
Budapesten.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Az 1884-ik évi elszállítás
1,500.000
palaczk.

Debreczenben kapható: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zelmós, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.

NYILATKOZAT.

Én Csillag Anna, az óriáshaju értesitem a n. é. közönséget, miszerint az általam feltalált hajnövesztő kenőcsöt, melynek 14 havi használata után 185 centiméter hosszú haját szereztem, — a t. közönségnek is rendelkezésére bocsátom. A kenőcs szétküldése, melyből egy tégely használati utasítással együtt csupán 2 frt, egyedül és közvetlen gyáramból eszközöltetik. Minden hamisítás végett elhatároztam kenőcsömnek semmi néven nevezendő raktárt nem állítani. Ez okból kérem a tisztelt közönséget közvetlen gyáramhoz még pedig egyszerűen

CSILLAG és TÁRSA Budapest
czim alatt fordulni.

Mai napig több mint 15 millió hölgy és férfi. köztük Európa legjelesebbjei meggyőződtek hajam óriási hossza, szépsége és va'odiságáról, mihez bő alkalmat nyújtott tiztnót havi utazásom alatt Németország, Ausztria-Magyarország, mint Bécs, Berin, Lipcse, Drezda, Hanover, Braunschweig, Magdeburg, Pesten stb. megfordultam és hajamat barkinek is megmutattam. Hirnevés hajnövesztő kenőcsöm orvosokintételek által Kiváló jó szernek ismertetik el, különösen a haj és szakáll növesztésére nézve, nemkülönben mint különlegeség fejfájás, hajhullás, korpa és kopaszfejtűség ellen. E kenőcs erősít a hajtalajt, miáltal a haj és szakáll növesztését elősegíti s azonkívül a legfinomabb toj este kenőcs.

Mély tisztelettel,
CSILLAG ANNA.

Czég: **CSILLAG és TÁRSA Budapest, király-utca 26.**

Debreczen, 1885. nyomtatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Mindennemű friss idei töltésű ÁSVÁNYVIZEKET

ajánl
a legjutányosabb árak mellett,
RICKL JÓZSEF ZELMÓS
Debreczen.

SWADLO FERENCZ BUDAPEST.

Gyára:
VII. ker. alsó erdő-sor
3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhuzó
zárdőnyeit
hullámzott aczellemezű; továbbá szabadalmazott Blazieck- és Brecka-féle töltő és szel-
lőzetési
kályhát;
valamint
központi-fűtési berendezéseit.

saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak különösen új építm-
nyeknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czél szerűen
alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szaknába
tartozó munkáit u. m. építési-, mű- és szerkezeti
lakatos munkáit.

**Mintakártyák és költségve-
tések, ingyen és bérmentve.**

A Paulovai savanyuvizet

idült gyomorhurutnál s aranyeres bántalmak-
nál igen alkalmasnak találtam. Kellemes üdítő
íze s feltűnő olcsósága borviznek is ajánlatossá
teszik.

Debreczen, 1885. máj. 7.
Dr. Szántai K.
ker. orvos.

Alólírott a paulovai ásványvizet, melylyel
már szinte egy év óta élek, mind gyógyha-
tásra, mind asztali használat végett, mindenki-
nek a leglelkiesmeretesebben ajánlhatom: mert
azóta sok kellemetlen testi bajjoktól megszab-
adtam, és valóban felüdültem, s jobb át-
vágynak örvendek.

Debreczen, 1885. ápril 20.
Szabó József,
koronás ezüst és arany érdem-
kereszt tulajdonos.
Kapható helyben, KUPFER JÓZSEF s ó
és lisztkereskedésében.

DR. KALMÁR BARNABÁS

orvos-, sebész-, szemész- és szülés-tudor
nőgyógyász.

Lakását kis-csapó u. 387. sz. alá tette át
a Kálmánchelyi ügyvéd ur házába.

Rendel:
hétfőn, szerdán és pénteken,
d. e. 11-12-ig írni.
d. u. 2-3-ig nő-betegeknek,
szombaton d. u. 2-3-ig szegényeknek ingyen.

Fogorvos Dr. Deák

(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari
fogorvos és udvari tanácsos segédorvos)

fog- és száj-betegségeket al- posan gyógyít.

odvas fogakat a legkötűnőbb anyagokkal töm
(plombiroz.)
Egyes műfogakat és egész fogsorokat
a legujabb amerikai légnymatn
szerkezet szerint készít.
A fogók vagy bármily lerakomány által ékte-
lenné vált fogakat megtisztítja.
A használatlaná lett fogakat és gyöke-
reket eltávolítja.

Rendel d. e. 9-12. és d. u. 2-5 óráig naponta
Debreczen, piac VECSEY-ház („Bika” szálloda
és nagy Hétvan-utca közti soron).

Dr. Deák „antiseptikum” (fogkő és szájiz)
a fogak és szájür tisztítására. Ára 60 kr. Fő-
raktár: Göllt Nándor gyógyszerháza a „Meg-
váltóhoz”.

1885. XVII.

E160zetési árak:
Helyben és postán küldve
Egy évre 10 frt.
Fél évre 5 frt.
Negyed évre 2 frt.
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illetően
den közlemény följára, Vasár-
napon kivételével, a szerkesztőség
bermelve küldendő.

Előfizethető helyben
TELEGDI K. LAJOS és társai
CSÁTHY KÁROLY könyv-
kereskedésben és a kiadóh-
talan KUTASI IMRE könyv-
nyomdájában s a postahivatali
ügynökönél.

Orosz

(K) Olyan a po-
szivtelen nagyvilági
is sok és nagy áldozat
pedig különböző utak
tájk áldozataikat, min-
mes vadakat elejteti,
Tudjuk azt m
Straszburgban csak
meg az osztrák küldö-
érnissék el Páris.
a közelmúlt olaszorszá-
pasztaltakból s még t
badságharex idejéből
suk fel a hegedésnek
szen azzal egy sem vá-
folyásán.

1878-ban, a midő-
oly alattomosan készü-
ma Anglia ellen, —
relte a már-már felinge-
lonikiba, hogy az anglo-
lokat halálba kergettsék
ténte után 6 követelte
kosok megbüntetését —
lomatiai köriratában az
a törökök nem valók
a nagyhatalmak képvé-
tisztelőben. . . A török
is fizették a meggyil-
vérdij fejében.

Az angolok, kik al-
rátok voltak, oda vitté-
Tifliszben meg az orosz
török főkonzult.

Es ekkor azt
Oroszországnak, hogy há-
veltebb európai hatalom
rökörszág? hát ez tiszt-
nagyhatalmasságok képvé-
Igen, de ezen kedélyes
családapának került életé-
estek a politikának, csak
követelte akkor az orosz
hasonlót hasonlóval akar-
glia!

Hát Szerbiában Cser-
aszt a szerepet vitte, mit
Nem okultak a diplomata-
kékből? — Most ism-
oroszt! — Vagy nem e-
mit Bismarck hg beszélt
követ előtt, hogy t. i. ő
oroszoikat arra, hogy m-
hol most vannak, Afgha-
az eddigi előnyösen elfog-
Beszédnek bizony szép az
bamba és ki hinné el azt
Afganisztán határain mo-
nézni azt, hogy az angolok
emeljenek maguk védelmé-
józan észszel, ép elméjű
fogja elhinni még Bismar-
Európában senki sem
aszt, hogy Anglia megakad-
szág kereskedelmi fejlődés-
szágot nem bánthatja az
előny, melyet Oroszország
lalkozásaiból nyerni aka-
mark! — Pedig ez nem
Oroszország Indiában szilár-
nagyon könnyen elnyomhat-
reskedés nagyrészt, sőt m-
országát is, tehát ebben
vasembernek, mert az anglo-
a szítán.

Nem az az utja-módja
orosz hatalom megtörésének
rolni Törökországot; a cz-
pedig Archangel háta mög-
gyelországot (a mint azt H
1852-ben mondá) mint az
védbástyát felállítani, és et-
szava lehetne Oroszországnak
neka uralkodója egyuttal
rály is!

Csak ezen az uton leh-
félt orosz terjeszkedést sz